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DEUTSCHER ALTERSVORSORGE-
INDEX FRÜHJAHR 2021 (DIVAX-AV)

SONDERBEFRAGUNG SELBSTÄNDIGE

ONLINE-BEFRAGUNG VON 510 AKTUELL SELBSTÄNDIGEN IN DEUTSCHLAND 
AB 18 JAHREN ZU THEMEN IHRER ALTERSVORSORGE IN DER CORONA-KRISE

BEFRAGUNG DURCH INSA-CONSULERE IM AUFTRAG DES DIVA
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DIVA

DIVA – Deutsches Institut für Vermögensbildung und Alterssicherung GmbH

 Forschungsinstitut des Bundesverbands Deutscher Vermögensberater (BDV) und Hochschulinstitut der 
Fachhochschule der Wirtschaft (FHDW) 

 Forschungsfokus Vermögensbildung und Altersvorsorge 

 Ermittlung des Deutschen Geldanlage-Index (zweimal jährlich) und des Deutschen Altersvorsorge-Index 
(zweimal jährlich)

 Basis: DIVA-Tandemumfragen, d.h. repräsentative Doppelbefragungen von Endverbrauchern 
(„Bürgerbefragung“) und von Finanzanlagenvermittlern gemäß § 34f GewO („Expertenbefragung“) 

 Geschäftsführender Direktor Dr. Helge Lach; Wissenschaftlicher Direktor Professor Dr. Michael Heuser

 www.diva.de

Kontakt

Prof. Dr. Michael Heuser | Deutsches Institut für Vermögensbildung und Alterssicherung GmbH

Bahnhofstraße 23 | 35037 Marburg | Tel. 06421 59078-11 | michael.heuser@diva.de
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(1) Mehr als die Hälfte der befragten Selbständigen konnte in der Coronakrise ihren Umsatz halten (45%) oder 
sogar ausbauen (7,1%). Andererseits erlitten 46,5% Umsatzeinbußen, die Hälfte davon mehr als 50% ihres 
Umsatzes. Davon sind insbesondere ältere Selbständige ab 50 Jahren betroffen.  

(2) Nur eine Minderheit von rund 36% der Befragten bemühte sich um Corona-Hilfen vom Staat, über 70% 
davon erhielten sie auch. Die Hälfte nimmt aber an, dass das nicht reichen wird, um den Geschäftsbetrieb 
künftig zu gewährleisten.

(3) 52 % der Selbständigen äußern die Besorgnis, dass ihre Altersvorsorge unzureichend sein könnte. Weib-
liche Befragte äußern dieses deutlich häufiger als männliche (59% zu 43%) und Befragte aus dem Osten 
deutlich häufiger als Befragte aus dem Westen (60% zu 48%). 

(4) Fast ein Drittel (29,2%) der Befragten musste bereits auf Rücklagen fürs Alter zurückgreifen, um die 
Existenz zu sichern, ein Drittel (33%) davon auf mehr als 50% ihrer Rücklagen.

(5) Dennoch wechselten nur 7,8% der Selbständigen ihre beruflichen Tätigkeit oder erwägen dies konkret in 
den nächsten Monaten. Grundsätzlich sehen über 90% in ihrer aktuellen Tätigkeit auch ihre berufliche 
Zukunft (wenngleich ein Fünftel davon unter Vorbehalt).

DIVAX-AV Frühjahr 2021 – Sonderbefragung Selbständige.
Ergebnisse kompakt.
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Wie hat sich pandemiebedingt Ihr Umsatz in der Corona-Krise 
entwickelt? Wie hoch schätzen Sie Ihre pandemiebedingten
Umsatzeinbußen im vergangenen Jahr in etwa ein? 

keine Angabe; 1,2%

ist mehr oder weniger 
gleichgeblieben; 

45,3%

ist deutlich gestiegen; 7,1%

unter 25 %; 
17,7%

26 bis 50 %; 
31,2%

51 bis 75 %; 
21,1%

über 75 %; 
28,3%

keine Angabe; 1,7

ist gesunken; 
46,5%

Der Umsatz ist:
Die Höhe der Umsatzeinbußen beträgt 

circa:
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Haben Sie Sie sich um finanzielle Corona-Hilfen vom Staat
bemüht? Sind diese staatlichen Corona-Hilfen ausreichend, 
um (aus heutiger Sicht) Ihren Geschäftsbetrieb für die Zukunft 
zu gewährleisten?

keine Angabe; 2,4%

nein; 61,4%

ja, aber ich habe 
keine erhalten; 10,0%

ja; 29,15

nein; 50,7

kann ich nicht 
einschätzen; 

20,1%

Ja, und ich 
habe welche 

erhalten; 
26,3%

Habe mich um Staatshilfen bemüht
Sind die Staatshilfen ausreichend?
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Haben Sie pandemiebedingt einen beruflichen Wechsel vorge-
nommen oder beabsichtigen Sie diesen in den nächsten Monaten?

1,6%

72,9%

17,6%

7,8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

keine Angabe

nein

eventuell

ja

n = 510
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Können Sie sich vorstellen, als selbstständiger Finanzberater
tätig zu sein?

0,8%

44,6%

33,8%

20,8%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

keine Angabe

nein

eventuell

ja

n = 130
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Wie fühlen Sie sich durch Ihre Altersvorsorge für Ihren
Ruhestand abgesichert?

52,0%

30,9%

17,0%

32,5%

39,2%

28,3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

unzureichend

ausreichend

gut

Alle Bürger Selbständige
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Mussten Sie aufgrund der Corona-Krise auf Rücklagen für Ihre 
Altersvorsorge zurückgreifen? Wenn ja, auf wieviel % der Rücklagen?

keine Angabe; 5,1%

nein; 65,7%

unter 25 %; 
29,5%

26 bis 50 
%; 33,6%

51 bis 75 %; 
16,1%

über 75 %; 
17,4

keine Angabe; 3,4%

ja; 29,2%

Musste auf Rücklagen zurückgreifen Musste auf soviel % meiner 
Rücklagen zurückgreifen
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Wenn die Corona-Krise noch bis in den Herbst dieses Jahres
andauert: Werden Sie voraussichtlich auf (weitere) Rücklagen
für Ihre Altersvorsorge zurückgreifen müssen?

3,3%

47,6%

26,1%

22,9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

keine Angabe

nein

eventuell

ja

n = 510
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Haben Sie Sorge, im Alter von Armut betroffen zu sein?

30,6%

29,6%

39,8%

16,1%

32,6%

51,3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

kann ich noch nicht
einschätzen

nein

ja

Alle Bürger Selbständige
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DIVA-Kontakt

Kontakt

Prof. Dr. Michael Heuser

Deutsches Institut für Vermögensbildung und Alterssicherung GmbH

Bahnhofstraße 23 | 35037 Marburg

Tel. 06421 59078-11

michael.heuser@diva.de | www.diva.de


